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Nyhetsbrev 
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Med kalendarium för perioden

 mars – april

Hearing om forskningsinstitutet

Götheborgske
Spionen kommer ut
oftare?
Studentkommittén vid Göteborgs univer-
sitet har beslutat arbeta för att utgivnings-
takten skall öka och att kvaliteten på
tidningen Götheborgske Spionen skall
höjas. För närvarande kommer Spionen
ut med åtta nummer per år, siktet är ställt
på sexton nummer. Förändringarna av-
ses genomföras senast till hösten.

Forskningsfonden
ökar ytterligare
Forskningsfonden vid Göteborgs univer-
sitet visar på fortsatt god utveckling. I
februari hade den ett värde på omkring
16 milj kronor. Målet är minst 50 milj kro-
nor så att man årligen skall kunna betala
ut en milj kronor i stöd till forskningen.

UB blir samhälls-
vetenskapligt
ansvarsbibliotek
Riksbibliotekarien har utnämnt Göteborgs
universitetsbibliotek till ansvarsbibliotek
inom samhällsvetenskap. Uppdraget gäl-
ler även kvinno-, mans- och genusforsk-
ning. Därmed får UB det främsta ansva-
ret för att landets bibliotek bygger upp
kompetens och metoder inom området.
UB skall bl a kartlägga vilken hjälp data-
baser på Internet kan ge forskarna inom
samhällsvetenskap. UB får ett särskilt
anslag om ca 1 milj kronor för ändamålet.

nyhetsbrevet ges ut av
informationsavdelningen vid göteborgs
universitet,
vasaparken, 411 24 göteborg.
upplaga: 4 000 ex
redaktör: birgitta pande
tel 031-773 10 21
datorpost: Birgitta.Pande@adm.gu.se
layout: mikael stoltz
tel 031-773 10 04
datorpost: Mikael.Stoltz@adm.gu.se
fax: 031-773 46 60
bidrag insändes senast 14 dagar
före utgivning av nyhetsbrevet
som beräknas komma ut omkring
den 1 och 15 i varje månad
under terminstid.
http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev
tryck: pr-offset

Regeringen utlovade i höstas 100 milj kronor till ett tekniskt
forskningsinstitut i Göteborg. Jan S Nilsson, tidigare rektor vid
Göteborgs universitet och numera verkställande ledamot i Knut och
Alice Wallenbergs stiftelse, fick uppdraget att utreda hur institutet
skulle förverkligas.
Det planerade institutet skall enligt Jan S Nilsson bli en brygga mellan forskningen
vid högskolan och tillämpningen i näringslivet och dessutom en brygga för männis-
kor i forskarvärlden ut till näringslivet.
Den 20 februari var det dags för en ”hearing” i Wallenbergsalen på Medicinaregatan
om det nya forskningsinstitutet. Jan S Nilsson sa när han hälsade välkommen att
institutet är avsett att utgöra
en länk till näringslivet, i syn-
nerhet mindre och medelstora
företag. Den forskning som
skall bedrivas skall vara dels
grundläggande forskning av
hög klass, dels uppdragsforsk-
ning. Flexibilitet är en förut-
sättning. Projekttyperna vän-
tas bli:
• grundläggande teknisk
forskning
• långsiktiga projekt
• kortsiktiga projekt.
Ledningen för det blivande
institutet skall bestå av en chef
och en liten fast stab, förslags-
vis fem årsarbetskrafter. Där-
till kommer ett tjugotal anställda med tidsbegränsade förordnanden på olika projekt.
Alla bör ha bottentjänster inom högskolan eller näringslivet att kunna återgå till. Jan
S Nilsson menar att institutet åtminstone till en början bör vara ett statligt bolag med
en styrelse på sju personer: en från Göteborgs universitet, en från Chalmers tekniska
högskola och fem personer från näringslivet. Regeringen bör utse samtliga.
Den 1 mars 1997 lämnas förslaget om forskningsinstitutet till regeringen. Sedan
följer en remissomgång. Om en proposition kan läggas fram i september, bör
riksdagen kunna fatta beslut i december 1997. Vid ett positivt beslut kan en
organisationskommitté tillsättas den 1 jan 1998 och de första lokalerna bör kunna
tas i drift den 1 juli 1998.

Vad beträffar den geografiska lokaliseringen så är den frågan ännu inte avgjord. Men
Jan S Nilsson nämnde Vasa sjukhus, Medicinareberget, Lindholmen och SKF som
möjliga platser.

Jan & Jan,  S Nilsson och Ling,
foto: Birgitta Pande
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ersonalnytt
Nya förordnanden
• Susanne Baden forskarassistent vid inst för
marin ekologi
• Göran Björk forskarassistent vid avd för
oceanografi
• Karin Borenäs forskarassistent vid avd för
oceanografi
• Alexander Brodin forskarassistent vid avd
för fysik
• Charlotta Damberg förste forsknings-
ingenjör vid Svenskt NMR centrum
• Öjvind Davidsson forskarassistent vid avd
för organisk kemi
• Ingegärd Eliasson forskarassistent vid avd
för naturgeografi
• Bente Molau Eriksen forskarassistent vid
avd för systematisk botanik
• Jörgen Johnsson forskarassistent vid avd
för zooekologi
• Jari Kinaret forskarassistent vid avd för
tillämpad fysik
• Maria Oskarsson forskarassistent i statsve-
tenskap
• Charles Taft biträdande forskare vid avd för
internmedicin
• Göran Wallin forskarassistent vid avd för
fysiologisk botanik

Nya docenter
• Jane Carlsson docent i neurologisk sjuk-
gymnastik
• Michael Shanks docent i arkeologi

Biträdande professor
Rektor har beslutat, med ändring av tidigare
beslut, att ge Gunnar C Hansson ställning
som biträdande professor i molekylärbiologi.

Ny professor
Hans Glimell, Linköping, har förordnats att
från den 1 februari 1997 vara professor i
humanteknologi (Teliaprofessuren i human-
teknologi) vid inst för tvärvetenskapliga stu-
dier av människans villkor.

Nya dekaner och prodekaner
• Gunnar Dahlén har utsetts till dekanus vid
odontologiska fakulteten från 1 juli 1997 -
30 juni 2001 och Stig Karlsson till prodeka-
nus för samma tid.
• Lennart Olausson har utsetts till dekanus
vid humanistiska fakulteten från 1 juli 1997
- 30 juni 2001 och Lars-Gunnar Andersson
till prodekanus för samma tid.

Ljusfestival lyser upp mörkret
Den första ljusfestivalen i Göteborg ägde rum 28 februari - 2 mars 1997. Den kan
ses som en manifestation av det ljuscentrum som just har bildats.

Dessutom startar en ny masters-
utbildning  hösten 1997.
– Ljuset styr våra liv och livsbe-
tingelser sa professor Olle An-
derson, idégivare till festivalen
och ljuscentrum, när han  in-
vigde seminariedelen av ljusfesti-
valen.
– Vi vill med festivalen visa lju-
sets många uttryck, även i dess
andliga betydelse, och vi vill in-
volvera många göteborgare. Vi
vill också lyfta fram det osedda
Göteborg och genom goda
belysningsanläggningar bli goda
föredömen i staden.

Jan Ejhed, engagerad på halvtid att vara chef för ljuscentrum, poängterade att ljus är
en kulturyttring. Det finns fyra intressenter i det nybildade ljuscentrat: Göteborgs
universitet, Högskolan för design och konsthantverk (HDK), avdelningen för
oftalmologi (ögon) och Chalmers tekniska högskola.
Museichef Björn Fredlund, Konstmuseet, visade exempel på ljuset och bilden av
människan. Han gav exempel ur måleriets historia från renässans till kubism. Bland
de många seminarieledarna märktes astronomen Curt Roslund som talade om ljuset
över våra forntidsminnen, bl a Stonehenge i England.
Under träden i Vasaparken visade olika konstnärer sina ljusalster. Ett fyrverkeri med
bengaliska eldar och eldfontäner avslutade den första dagens begivenheter.

Olle Anderson och Jan Ejhed, foto: Birgitta Pande

Namnändringar inom med fak
Från den 1 januari 1997 gäller följande ändrade benämningar.
• avd för psykiatri vid Sahlgrenska sjukhuset ändras till avd för psykiatri
• avd för psykiatri och neurokemi vid Mölndals sjukhus ändras till avd för psykiatri
och neurokemi
• avd för obstetrik och gynekologi, Östra sjukhuset slås samman med avd för obstetrik
och gynekologi, Sahlgrenska sjukhuset till avd för obstetrik och gynekologi.
• enheten för infektionssjukdomar vid Östra sjukhuset ändras till enheten för
infektionssjukdomar.

Nya ledamöter i KVA
• Bengt Johansson, t f universitetslektor vid institutionen för ämnesdidaktik,
Göteborgs universitet, har utsetts till ledamot i Kungl Vetenskapsakademiens (KVA)
första klass. Bengt Johanssons forskning omfattar studier av undervisning i matema-
tik och naturvetenskap från förskola till universitet med särskild betoning på
undervisningsprocessen, elevers komplexa kunskaper och lärande, läroplaner, kurs-
planer och utvärdering av matematikutbildningen i ett historiskt och internationellt
perspektiv.
• Karin Wallby, mellanstadielärare vid Sollebrunnskolan i Alingsås. Karin Wallby har
studerat matematikämnets didaktik vid institutionen för ämnesdidaktik, Göteborgs
universitet, och ingår i redaktionen för Nämnaren.
Från stadgarna för KVAs första klass citeras följande:
”att stödja utveckling av forskning och utvecklingsarbete i matematikdidaktik i
Sverige.”

Filmvetenskap och
dramatik har flyttat
Filmvetenskap och dramatik har flyttat
till f d Polhemsgymnasiet och har be-
söksadress Storgatan 43, 1 tr. Postadress:
Box 5439, 402 29 Göteborg
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200 milj kronor till fetmaforskning
Läkemedelsföretaget Roche har anslagit 200 milj kronor till
den så kallade Xendos-studien inom fetmaområdet. Det är
professor Lars Sjöström vid institutionen för invärtesmedi-
cin, Göteborgs universitet, som skall leda studien. Genom
annonser i dagspressen sökes nu 3 400 överviktiga personer
mellan 30-60 år som bor i närheten av 22 olika
sjukhus i landet och som har en viss övervikt i
förhållande till sin längd. Behandlingen med
det nya medlet Xenical skall pågå i två år.
Personer med diabetes ingår inte i studien.

Medicinen, som används i studien, är re-
ceptbelagd. Den fungerar lokalt i tarmen
genom att blockera de enzym som bryter
ner fettet i maten. Effekten blir att 30
procent av fettet inte tas upp utan passerar
ut genom kroppen. Få biverkningar har
hittills rapporterats.

Professor Sjöström (bilden) sa vid ett fakultets-
symposium med titeln Fetma - folksjukdom med
genetisk bakgrund förra året att fetma är ett
mycket allvarligt tillstånd, tyvärr mycket vanligt och ett tillstånd som ökar explosions-
artat. Vid övervikt ökar risken för sjukdom, t ex diabetes och hjärt-kärlsjukdomar.
Stor övervikt kan utgöra ett socialt handikapp. Fetma hör ihop med felaktig kost och
för litet motion. De som har det sämst i samhället blir fetast. Därför måste
motionsgraden öka. Människan är till naturen samlare och jägare. Det räcker inte att
köra bil, sitta i soffan och äta chips och trycka på fjärrkontrollen till TVn. I stället för
att spendera stora summor på elitidrott borde man se till att alla människor
motionerar och rör på sig.  Dessa råd äger samma giltighet i dag. Förtidspensionering
och sjukskriving är vanligare hos feta personer. Enligt en beräkning kostar fetman det
svenska samhället sex miljarder kronor per år!

31/8 - 7/9 arrangeras en nordisk-europeisk
forskarkurs ”Comparative alcohol research”
i Hornbæk, Danmark. Kursen finanserias av
NorFA. Kursledare: prof Jussi Simpura, Hel-
singfors. Kursen är öppen för European post-
graduate students in social sciences. Sista
ansökningsdag: 31/3. Ansökningsformulär
och mer info: The Nordic Council for Alcohol
and Drug Research (NAD), Annankatu 29
A 23, FIN-00100 Helsinki, Finland, tel +358
9 694 80 82, fax +358 9 694 90 81.

urser

…skämt åsido
In this world there are only two
tragedies: one is not getting
what one wants, and the
other is getting it.
(Lady Windermere´s fan,
akt 3, 1892, O Wilde)

Det finns saker som man måste vara
fackman för att inte förstå.
(Makten, visheten och kvinnan, Hj Sö-
derberg, d 1941)

Nu ska vi komma överens om att inte
trampa varandra på tårna - sa tuppen i
spiltan hos hästen.
(ordstäv - källa okänd)

Äldre akademiker i Göteborg bildar
”seniorpool”?
Många äldre akademiker i Göteborg söker efter nya utmaningar och stimulerande
arbetsuppgifter efter sin pensionering - gärna i samverkan med jämnåriga och
likasinnade. En seniorpool skulle kunna bli ett forum för ökad kontakt mellan unga
studerande och seniora lärare/forskare från ämnesområden som ligger utanför eller
gränsar till ordinarie studieprogram. Professor Guy Heyden och professor emeritus
Per Björntorp har fått i uppdrag av rektor att före den 1 juni 1997 utreda
förutsättningarna för en seniorpool. Intresserade kan vända till till avd för miljö &
hälsa, fax 031-773 49 33, tel 031-773 48 68, Cally Ahlgren.

Britannica Online
via UB
Encyclopædia Britannica är det största
kompletta uppslagsverket i världen. Den
finns nu på World Wide Web. Universi-
tetsbiblioteket i Göteborg driver pro-
jektet CWIS, Campus Wide Informa-
tion System, där UB distribuerar en
viktig del av sina databaser över GUNET.
Alla som har tillgång till Internet via
universitetets datanät GUNET kan slå i
Encyclopædia Britannica. Britannica
Online nås via Göteborgs UBs hemsida
– http://www.ub.gu.se. Därifrån vidare
över Internet till Databaser.

Rättelse
I Nyhetsbrev 3/97 fanns på sid 3 en kort
artikel om rehabiliteringsmedicins 30-
årsjubileum.  Professor Gunnar Grimby
har bett om följande justering:
Det stod i Nyhetsbrev 3/97, sid 3, att ett
drygt 40-tal vetenskapliga ”original-
artiklar” har publicerats. I verkligheten
har vi publicerat i storleksordningen ett
10-tal ”originalartiklar” per år samt olika
reviews etc.

Neubergh-medel till klinisk forskning
På Félix Neuberghs födelsedag den 1/2 1997 delades till donators åminnelse ut medel
från stiftelsen som bär hans namn. Bland annat har 57 studerande ungdomar fått 480
000 kr för studier och klinisk vetenskaplig forskning har fått lika mycket.

Ny rektor vid Uppsala universitet
Regeringen har utsett professor Bo Sundqvist till ny rektor vid Uppsala universitet
från den 1 juli 1997.  Han efterträder Stig Strömholm som går i pension.



 ⁄  -   4

ublikationer
Tvärtanten nr 1/97. Tema Smak: Konsten
att förgylla vardagen. Red: Lena Olson.
Tryck: Länstryckeriet, Göteborg. Prenume-
ration 150 kr/år. Info: Inst för
kvinnovetenskap, tel 031-773 19 44.

Corpus medicum nr 1/97. Information från
medicinska fakulteten vid Göteborgs uni-
versitet. Red: Petra Ljung, tel 031-773 35
77. Repro & Tryck Linderoths grafiska.

Research at the Faculty of Arts 1995/96.
Summaries of four interdisciplinary research
programmes and of the individual research
carried out at the Depts of the Humanities.
Editor: Carina Fägersten. Novum Grafiska
AB, Göteborg 1997.

Swedish Academic Ceremonies and
Traditions: a brief survey by Torgny Nevéus
in collaboration with the degree conferment
personnel from Swedish Universities and
Colleges. Rundqvists Boktryckeri, Gbg 1997.

Akademiska högtider och traditioner (an-
dra upplagan) . Huvudförfattare: Torgny
Nevéus. Rundqvists Boktryckeri, Gbg 1997.

Verksamhetsplan för 1997-99 och anslags-
fördelning för bå 1997. Göteborgs universi-
tets styrelse. Beslut 1997-01-31. Info: plane-
ringsdir Marianne Dahlquist, 773 18 65.

Göteborg University, Universität Göteborg,
Université de Göteborg - information om
Göteborgs universitet på tre språk i tre nyut-
komna separata broschyrer utgivna av
informationsavdelningen (en ny svensk ver-
sion kommer snart). ST Tryck, Göteborg
1997. Finns att få gratis. Info: Britt Kihlman,
tel 773 10 55.

Postgraduate Public Health Training in the
Nordic Countries. Proceedings of a seminar
held at the Nordic School of Public Health,
Göteborg Jan 11-12, 1996. Editors: Arja
Rimpelä, Lennart Köhler. Tryck:
gotab17534, Stockholm 1996.

Högskoleutbildningar inom vård och om-
sorg. En utredning från Högskoleverket.
Rapportserie 1997:2R. Tryck: AB PP-print,
Stockholm 1997. Kan beställas gratis hos
Specialdistribution, fax 08-760 58 95.

Tvärsnitt 1/97. Tidskrift för humanistisk
och samhällsvetenskaplig forskning. Tema:
Modernismen och dess skugga. Red: t f prof
Martin Kylhammar, tel 013-28 22 61. Pro-
duktion: Ord&Form AB, Uppsala. Prenu-
meration 140 kr/år.

Medicinens språk av Hans Nyman (för alla
som sysslar med eller är intresserade av medi-
cinens språk). Pris: ca 110 kr + moms och
frakt. Beställes hos Liber Distribution, Kund-
tjänst, 162 89 Stockholm, tel 08-690 93 30,
fax 08-690 93 01.

Ny huvudsekreterare i SFR
Den 1 juli 1997 tillträder Robert Erikson tjänsten som ny huvudsekreterare i
socialvetenskapliga forskningsrådet, SFR. Robert Erikson är professor i sociologi vid
Stockholms universitet. Nuvarande sekreterare prof Björn Smedby avgår med
pension.

Nästa universitetsstyrelsemöte
Universitetets styrelse sammanträder nästa gång fredagen den 21 mars i Ågrenska
villan med början kl 10. På föredragningslistan: prövning av ett antal professurer,
inrättande av tjänster som professor i patologi, i dermatologi och venereologi samt
i allmänmedicin, Holdingbolaget vid Göteborgs universitet och nominering av
ledamöter i dess styrelse, Vision för Göteborgs universitet.

Pedagogisk konferens om
jämställdhet och kön
En jubileumskonferens på temat jämställhet och kön hölls i Göteborg 6-9 mars. Det
var Nordisk förening för pedagogisk forskning, bildad för 25 år sedan, som höll
konferens i Göteborg med cirka 600 deltagare. Huvudtalare var ubildningsminister
Carl Tham. Mer info: Ulric Björck, tel 031-773 20 97.

Foto: Göran Olofsson

Det var 86 anställda vid Göteborgs universitet (förteckning - se Nyhetsbrev 1 och 3)
som hade meriterat sig för utmärkelsen för nit och redlighet i rikets tjänst, NOR, som
delades ut den 20 februari 1997. Utdelningen ägde rum i den nyrenoverade aulan i
Vasaparken. Rektor Jan Ling sa till de församlade att det var med särskild glädje han
återinvigde aulan, vars fina tak nu framstår i all sin glans, med att dela ut NOR.
Rektor avslutade sitt tal med att skämtsamt lova att efter sin pensionering skriva en
opera om materialanslagets fördelning för manskör och - en kvinnlig röst!
Airi Rovio-Johansson tackade å de belönades vägnar. Sedan följde körsång av Stella
Academica och en buffé.

Många fick NOR den 20 februariNOR
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onferenser
16/4 Brytpunkt -97 FRNs årskonferens:
Förståelse - Kunskap - Information & Sam-
hällets utmaningar på Norra Latin,
Drottningggatan 7, Stockholm, kl 8.30-
16.30. Anmälan senast den 2/4 till FRN,
Box 7101, 103 87 Sthlm,  08-454 41 33.

21-22/4 Högskoleverket och Uppsala univ:
Seminarium om lärar- och forskarutbyten
med USA på Uppsala universitet, Hörsal 3,
Hum samh centrum, Kyrkogårdsg 10. Anm:
senast 11/4 till Susanna.Pahlen@uadm.uu.se

22/4 Forskarinnovationsdagen i Svenska
Mässans kongresshall, Göteborg med start
kl 10, registrering från kl 9.30. Anmälan
senast 26/3 till Sv Uppfinnareföreningen,
Nybrogatan 23, 114 39 Stockholm, fax 08-
660 84 84. Kostnad: 1000 kr exkl moms,
lunch och middag ingår. Mer info: Linus
Kron, tel 031-20 40 56, fax 031-20 50 56.
Hemsida: www.swefair.se/inventoday

23/4 Ledarskapsseminarium: En ny tid - en
ny världsbild - en ny ledare i aulan, Han-
delshögskolan, Vasagatan 1, Göteborg, kl
13.00-17.30. Arrangeras av Ledarskaps-Aka-
demin för kvinnor i Göteborg.  Pris: 975 kr
+ moms. Anmälan senast 9/4 till 031-18 33
10. Hemsida: http://www.west.cci.se/

11-15/5 Fjärde Nordisk Læreruddannelse-
kongres afholdes i Århus, Danmark under
temaet Modernitetens praksis. Upplysningar
och formulär:Jydsk Pædagog-Seminarium,
Skejbyvej 29, DK-8240 Risskov, tel +45
8742 7526, fax +45 8621 0133.

16-18/6 Svenska Läkaresällskapet anordnar
i samarbete med Hastings Center
Berzeliussymposiet Human rights in
psychiatric care - an international perspective
på Foresta, Lidingö, Stockholm. Anmälan
och ev posterabstract insändes senast 15/4
till Läkaresällskapet, Box 738, 101 35 Stock-
holm, fax 08-440 88 84. Mer info: Agneta
Ohlson, tel 08-444 88 75.

16-22/8 Marinbiologisk konferens på
Kristinebergs marina forskningsstation på
två teman.
• Rekrytering och kolonisering. Berör sprid-
ning av både alger och larver liksom koloni-
seringen av habitat
• Fysisk och kemisk påverkan på
marinbiologiska system. Pelagisk interak-
tion och utbytesprocesser mellan sedimen-
ten och vatten tas upp. Det blir även en
workshop i ny undervattensteknik som är
användbar för marin forskning.
Mer info: www.kmf.gu.se/embs.htm

19-21/9 Africa Days with the theme of
Social Inequality in Africa arrangeras i Upp-
sala av Nordiska Afrikainstitutet, Box 1703,
751 47 Uppsala, tel 018-56 22 00.

edigatjänster
9/4 professor i livsmedelsteknologi vid ke-
miska inst, LTH. ref nr 114. Upplysn: prof
Guido Zacchi, tel 046-222 87 97.
9/4 professor i programvarusystem, särskilt
telekommunikationssystem, ref nr 115.
Upplysn: prof Ulf Körner, tel 046-222 90
07.
23/4 professor i radiosystem, ref nr 944.
Upplysn: prof Ulf Körner, tel 046-222 90
07.
23/4 professor i signalbehandling, ref nr
945. Upplysn: prof Ulf Körner, tel 046-222
90 07.

Vid Stockholms universitet,
106 91 STOCKHOLM
24/3 universitetslektor i japanologi, ref nr
612-0548/97. Upplysn: prof Gunilla Lind-
berg-Wada, tel 08-16 36 21.
24/3 forskarassistent i teoretisk filosofi, ref
nr 614-0549/97. Upplysn: prof Dag Prawitz,
tel 08-16 33 60.
17/4 forskarassistent i tvåspråkighets-
forskning med inriktning på översättning
och tolkning, ref nr 614-0559/97. Upplysn:
prof Kenneth Hyltenstam, tel 08-16 30 93.

Vid Linköpings universitet,
581 83 LINKÖPING
25/3 internrevisor inom enheten Revision,
dnr LiU 392/97-32. Upplysn: Håkan
Tegnefur, tel 013-28 25 02.

Vid Sveriges lantbruksuniversitet, Box 7070,
750 07 UPPSALA
2/4 professor i skogsproduktion, ref nr 1323/
97-302. Upplysn: prof Kaj Rosén, tel 018-
67 22 28.
10/4 professur i radioekologi, särskilt
livsmedelsproduktionens radioekologi, ref
nr 988/97-1731. Upplysn: prefekt Karl Jo-
han Johanson , tel 018-67 12 90.
10/4 professur i statistik, särskilt biometri,
ref nr 989/97-1949. Upplysn: prefekt An-
nika Övernäs, tel 018-67 17 23.

Vid Konstfack, Box 24115,
104 51 STOCKHOLM
2/4 högskoleadjunkt i konst-,
konsthantverks- och designhistoria (halv-
tid). Upplysn: Kerstin Wickman, tel 08-450
41 00.
7/4 två professurer i fri konst, den ena i
måleri, den andra i skulptur (deltid: 70 pro-
cent). Upplysn: rektor Hasse Hansson, tel
08-450 41 01.

Vid Högskolan i Skövde, Box 408,
541 28 SKÖVDE
8/4 universitetslektorat i fonetik med inrikt-
ning mot automatisk talsyntes och tal-
igenkänning, ref nr 19-97-42. Upplysn: Bar-
bara Gawronska, tel 0500-46 48 18.
8/4 universitetslektorat i industriell ekonomi
med inriktning mot marknadsföring och
logistik, ref nr 32-97-42. Upplysn: Kjell
Nilsson, tel 0500-46 46 91.

Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken,
411 24 GÖTEBORG
24/3 forskarassistent i fysikalisk organisk
kemi, ref nr E 333 762/97. Upplysn: prof Per
Ahlberg, tel 031-772 28 99.
26/3 universitetslektor i internationell medi-
cin, ref nr E 324 275/97. Upplysn: prof
Ingemar Kjellmer, tel 031-37 46 30.
1/4 fyra tjänster som universitetslektor i fö-
retagsekonomi, ref nr E 324 630/97.
Upplysn: prefekt Svante Leijon, tel 031-773
15 40.
1/4 två doktorandtjänster vid humanistiska
fakulteten, E 334 869/97. Upplysn och blan-
ketter: Carina Fägersten, tel 031-773 10 36.
1/4 forskarassistent i fysik inom ämnesom-
rådet klusterfysik, ref nr E 36 670/97.
Upplysn: doc Åke Fäldt, tel 031-772 33 49.

Vid Uppsala universitet, Box 256,
 751 05 UPPSALA
24/3 forskarassistent i zoologisk utvecklings-
biologi, dnr 1440/97. Upplysn: prof Rolf
Ohlsson, tel 018-18 26 60.
2/4 universitetslektor i datorteknik med in-
riktning mot datakommunikation, dnr 1682/
97. Upplysn: prefekt Hans Hansson, tel
018-18 31 55.
2/4 professur i kvartärgeologi, dnr 1274/97.
Upplysn: prof John S Peel, tel 018-18 27 47.
7/4 professurer vid teknisk-naturvetenskap-
liga fakulteten:
• ekologisk botanik, dnr 865/97
• evolutionsbiologi, dnr 866/97
• systematisk zoologi, dnr 867/97
• zooekologi, dnr 868/97
Upplysn: dekanus prof Kåre Bremer, tel 018-
18 27 78.

Vid Lunds universitet, Box 117,
221 00 LUND
26/3 universitetslektor i musikvetenskap,
ref nr 2607. Upplysn: prof Greger Anders-
son, tel 046-222 85 09.
26/3 universitetslektor i hållfasthetslära, ref
nr 873. Upplysn: Niels Saabye Ottosen, tel
046-222 80 01.
26/3 universitetslektor i förbränningsfysik,
ref nr 874. Upplysn: Marcus Aldén, tel 046-
222 76 57.
26/3 universitetslektor i kärnfysik, ref nr
875. Upplysn: prof Klas Malmqvist, tel 046-
222 76 84.
26/3 universitetslektor i tillämpad elektro-
nik, ref nr 876. Upplysn: prof Göran
Salomonsson, tel 046-222 90 22.
26/3 universitetslektor i tillämpad elektro-
nik, ref nr 877. Upplysn: prof Göran
Salomonsson, tel 046-222 90 22.
2/4 två doktorandtjänster i allmän språkve-
tenskap, ref nr 3472, 3473. Upplysn: Åke
Viberg, tel 046-222 84 48.
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8/4 universitetslektorat i kognitiva lärande-
processer, ref nr 31-97-42. Upplysn: Björn
Nilsson, tel 0500-46 47 77.

Vid Medicinska forskningsrådet, Box 7151,
103 88 STOCKHOLM
10/4 fyra tjänster som forskare att tillträdas
tidigast den 1 jan 1998. I ämnesområdena
• molekylärbiologisk epidemiolog
• proteinkemi
• reglering av epitelial differentiering och
funktion
• värd-parasitinteraktion.
Ansökan, särskilt formulär finns ej, insändes
i tre ex. Upplysn: Agneta Axelsson, tel 08-
454 42 75.
10/4 sex tjänster som forskare på havltid för
klinsk forskning att tillträdas tidigast den 1
jan 1998. I ämnesområdena
• allergi och inflammation
• diabetsforskning
• klinisk neurobiologi
• medicinsk genetik
• psykiatrisk epidemiologi
• slemhinnebiologi.
Ansökan, särskilt formulär finns ej, insändes
i tre ex. Upplysn: Agneta Axelsson, tel 08-
454 42 75.

At the Swedish Institute of Space Physics,
Box 812, 981 28 KIRUNA
14/5 two vacancies at its main division at
Kiruna:
• professor in space physics
• professor in atmospheric physics.
Further information: Prof Rickard Lundin,
tel 0980-790 63.

Vid Svenska Forskningsinstitutet i Istan-
bul, Kaptensgatan 12, 114 57 STOCK-
HOLM
1/4  projektledare, 50 procent, för temat
kulturell kontinuitet i det östra Medelhavsom-
rådet. Upplysn: doc Karin Ådahl, tel 08-662
09 04.

tipendieranslag
Ansökningstidens utgång anges före varje
kungörelse.

30/3
Stiftelsen Bengt Lundqvist Minne
Rubricerad stiftelse har till ändamål att främja
vetenskaplig forskning inom kemins om-
råde, främst yngre forskare, dock ej anslag för
utrustning eller anslag till konferensresor.
Ungdoms- och lärarutbildning inom kemins
område främjas. Forskare och studerande
vid samtliga läroanstalter kan söka. Formu-
lär samt upplysningar lämnas av SE-Banken,
Stiftelseförvaltning, 106 40 Stockholm, tel
08-763 68 11.

1/4
Fonden för exportutveckling
Fonden utlyser ett antal stipendier för stu-
die- eller forskningsprojekt inom området
metodutveckling i internationell marknads-
föring. Ansökan (särskild blankett finns ej)
skall  innehålla relevanta uppgifter, gärna
med kort skriftlig kommentar från handle-
dare och insändas till Fonden för exportut-
veckling, c/o Sveriges Marknadsförbund,
Sveavägen 17, 5 tr, 111 57 Stockholm.

1/4
SLS forskningsfond
Svenska Läkaresällskapets forskningsfond
utlyser 700 000 kr till resestipendier utom-
lands. De är till för dem (endast SLS ledamö-
ter) som vill skaffa sig erfarenheter av nya
metoder inom sjukvården genom att vistas
vid utländsk institution eller klinik. Blanket-
ter och information: Svenska Läkare-
sällskapet, Box 738, 101 35 Stockholm, tel
08-440 88 76, Margaretha Petrini.

1/4
FRN - Bidrag till longitudinell forskning
Forskningsrådsnämnden, FRN, utlyser
medel för att skapa dataunderlag för kvalifi-
cerad forskning genom uppbyggnad och vid-
makthållande av longitudinella, individ-
baserade forskningsmaterial av hög kvalitet
inom samhällsvetenskapliga, beteendeveten-
skapliga och samhälls-medicinska fälten.
Ansökningsblankett beställes från FRN, Box
7101, 103 87 Stockholm, Elisabeth Berg-
lund, tel 08-454 41 35. Info: Mats Rolén, tel
08-454 41 26.

1/4
Kungl Skogs- och lantbruksakademien
Akademien stödjer forskning, utveckling och
information inom skogs- och jordbruket
samt angränsande näringar genom anslag till
projekt av pilotkaraktär, utredningar, stipen-
dier till yngre forskare, gästforskning vid
utländska institutioner eller för studieresor.
• SLO-fonden - ändamålsenlig mekanise-
ring och byggnadsverksamhet inom jord-
och skogsbruk. Disp belopp: 800 000 kr
• Carl-Fredrik von Horns fond - forskning
och undervisning inom jord- respektive
skogsbruk. Disp belopp: 900 000 kr
• Gunnar och Birgitta Nordins fond - studier
som i första hand berör Västernorrlands och
Jämtlands län. Disp belopp: 100 000 kr
• Axel Melanders fond - studier av allmänt
intresse för svenska förhållanden inom jord-
bruket. Disp belopp: 75 000 kr
• Ch E Löfvenskiölds fond - studier av lant-
brukets byggnder. Disp belopp: 25 000 kr.
Ansökningsblankett erhålles per adress Box
6806, 113 86 Stockholm. Info: Lars
Nählinder, tel 08-736 09 00.

1/4 och 1/11
Nordiska Afrikainstitutet - Studiestipendier
Stipendierna, som kan sökas två gånger på år,
är avsedda att möjliggöra en kalendermånads

studier vid institutets bibliotek i Uppsala.
Blanketter och info: Nordiska Afrika-
institutet, Box 1703, 751 47 Uppsala, tel
018-56 22 00.

4/4
Stiftelsen för kunskapsfrämjande inom tu-
rism
Varje år delas ut ett antal stipendier för
turism-forskning och för att genomföra ut-
vecklingsprojekt inom turismområdet.
• doktorandstipendier. Max belopp: 50 000
kr
• stipendier för utvecklingsprojekt med
forskningsinslag. Max belopp: 60 000 kr.
Anvisningar och info: Helene Nilsson, Stif-
telsen för kunskapsfrämjande inom turism,
Turistdelegationen, Box 7087, 103 87 Stock-
holm, tel 08-678 15 64, fax 08-678 04 25.

7/4
Stipendium för forskning i Turkiet och
Främre Orienten
Svenska Forskningsinstitutet i Istanbul utlyser
ett stipendium om 12 000 kr för hösttermi-
nen 1997. Ansökan, speciellt ansöknings-
formulär finns ej, insändes till Svenska
Forskningsinstitutet i Istanbul, Kaptensgatan
12, 114 57 Stockholm. Upplysningar: Lilian
Hedman-Björling, tel 08-662 19 40.

11/4
Forskningsstöd till studier av social-
försäkringen
Västsvenska Försäkringskassornas forsk-
nings- och utbildningssamverkan med uni-
versitet och högskola har till syfte att intres-
sera fler forskare för studier av frågor om
socialförsäkringen. För 1997 finns 300 000
kr avsatta för stöd till sådan forskning inom
områdena rehabilitering, förebyggande
ohälsoarbete och socialförsäkringens
handikappförmåner. Forskningen förutsätts
bedrivas i Västsverige. Ansökan insändes till
Västsvenska Försäkringskassornas
forsknings- och utbildningssamverkan, Gö-
teborgs allmänna försäkringskassa, 405 12
Göteborg. Info och ansökningsförfarande:
Johnny Söderlund, tel 031-700 50 60 eller
Rut Hillensjö, tel 031-86 72 26.

21/4
Stiftelsen Harald och Tonny Hagendahls
minnesfond
Fonden har till uppgift att främja vetenskap-
lig forskning eller undervisning inom den
klassiska antikens vetenskapsområde med
tyngdpunkt på latinskt språk, romersk litte-
ratur och historia. 140 000 kr står till förfo-
gande. Ansökan i tre ex skall innehålla rele-
vanta uppgifter och insändes till ordföran-
den i stiftelsens styrelse Lars Foyer, Dala-
gatan 32, 113 24 Stockholm, 08-34 68 12.

30/4
RBUs forskningsstiftelse
Riksförbundet för rörelsehindrade barn och
ungdomar, RBU, förvaltar en stiftelse med
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uppgift att främja forskning och utveck-
lingsarbete som förebygger, begränsar eller
undanröjer följerna av medfödda eller för-
värvade handikapp hos barn, ungdomar och
vuxna. Disp belopp: 400 000 kr. Ansöknings-
formulär rekvireras från RBUs kansli, Box
6607, 113 84 Stockholm, tel 08-736 26 00,
Åsa Höglund.

30/4
Sten Gustafssons fond för morgondagens
entreprenör
Kungl Ingenjörsvetenskapsakademien, IVA,
utlyser två stipendier från rubricerad fond på
vardera högst 300 000 kr för att stödja yngre
forskare att omsätta sina idéer i kommersi-
ella produkter. Stipendiet är inte bundet till
någon disciplin. Ansökningsformulär rekvi-
reras från IVA, att: Anna Larsén, Box 5073,
102 42 Stockholm, tel 08-791 29 37, fax 08-
611 56 23. Info: prof Sune Rosell, Astra AB,
tel 08-553 273 40.

30/5
Stiftelsen Fondazione Famiglia Rausing
Rubricerad stiftelse delar en gång om året ut
bidrag för avancerad humanistisk forskning
i Italien. Ansökan om forskningsstöd skall
vara avfattad på engelska och göras på blan-
kett som erhålles från Fondazione Famiglia
Rausing, c/o Svenska Institutet i Rom,
Kaptensgatan 12, 2 tr, 114 57 Stockholm, tel
08-662 19 40, fax 08-665 31 11.

13/6
SIFs stipendium 1997
Svenska industritjänstemannaförbundet, SIF,
utlyser fem stipendier om vardera 10 000 kr
(före skatt) för uppsatser om 10-20 poäng
om chefs- och ledarskap i industrin. Ansö-
kan/uppsats insändes till SIF, LEDOSS, 105
32 Stockholm, tel 08-789 70 00. SIF- mate-
rial om chefs- och ledningsfrågor kan bestäl-
las från SIF.

16/6
Ruben Rausings fond
Ruben Rausings fond för forskning om
nyföretagande och innovationer stöder
forskningprojektet med den inriktning som
fondens namn anger. Fonden har en för-
projektkassa ur vilken mindre summor, 5-10
000 kr, kan beviljas löpande. Ansökan, sär-
skild blankett finns ej, med relevanta uppgif-
ter insändes till fonden, Ruben Rausings
gata, 221 86 Lund. Info: prof Bengt-Arne
Vedin, tel 08-660 35 85, fax 08-661 28 00.

21 mars 10-12
"Mångfald eller likriktning. Effekter av en
avreglering"
Inledare: Karin Fernler, Handelshögskolan i
Stockholm
Lokal: A110, Förvaltningshögskolan

öreläsningar

21-22/3 , kl 10
NorFA workshop: Communication and
sustainable Development in the Caribbean
anordnat av institutionen för freds- och
utvecklingsforskning.
Invited speakers include: Professor Björn
Hettne, PADRIGU, Sweden;
Lennox Honychurch, writer, historian and
ethnologist from Dominica and
Oxford University, UK; Gillian Marcelle,
Analysis Ltd. Cambridge, UK;
Ninna Nyberg Sørensen, Centre for
Development Research, Köpenhamn.
Information: Jöran Hök, tel 773 49 99, fax
773 49 50, Åke Widefeldt, 773 14 28,
A.Widfeldt@flint.sdk.gu
Världshuset", Brogatan 4

Måndag 24 mars kl 13-15
Välfärdsstatens moraliska ekonomi
Docent Stefan Svalfors, sociologiska inst,
Umeå universitet
Allmänna forskarseminariet i statsvetenskap
Sal 110, Statsvetenskapliga inst

Måndag 24 mars kl 17.15
Bodhisattva och Avalokitesvara: Två nyckel-
termer i Angkors politiska ideologi
Offentlig föreläsningsserie: Sydostasiatiska
religioner
Professor Peter Schalk, Uppsala universitet
Lokal J 109, institutionen för religionsve-
tenskap, Lennart Torstenssonsgatan 11

24 mars 17.30-18.30
"Neuronal Structure and Function in 3-
Dimensions".
Neurovetenskapliga Föreningen i Göteborg
Professor Mark Ellisman,  University of Ca-
lifornia San Diego,  USA. Lokal: S1, Sahl-
grenska universitetssjukhusets souterräng-
våning.

24 Mars kl. 18-20
"Contact and Culture Exchange between
the indigenous Caribs with the African and
European arrivals in the English Caribbean".
Lennox Honychurch, forskare och forfattare
från Dominica, Karibien, verksam vid
Oxfords Universitet,  På engelska.
Iberoamerikanska Institutets semiarierum

25 mars, kl 15.30-16.30
The rat as a model organism for studying
human polygenic disease.
Biomedicinska forskarskolan
Karin Klinga-Levan, Genetiska avdelningen
Föreläsningssal: Åke Göransson, Medicinare-
gatan 11

Onsdag 26 mars kl 18.00
Konsthögskolan Valands öppna föreläs-
ningar. Art of Memory - the Paradigm of
"History" and "Past" in the Contemporary
European Art. Barbara Straka, konsthistori-
ker, dir. för Haus am Waldsee, Berlin
Aulan, Konsthögskolan Valand, Vasag 50

1 april, kl 15.30-16.30
Astrocytes in glutamate neurotransmission
Biomedicinska forskarskolan
Elsiabeth Hansson, Anatomi och cellbiologi,
Medicinska fakulteten. Föreläsningssal: Åke
Göransson, Medicinaregatan 11

2 april kl 18.00
Kisses Sweeter Than Wine
Konsthögskolan Valands öppna föreläsningar
Billy Klüver, president för Experiments in
Art and Technology, talar om Öyvind Fahl-
ströms performance från 1966,  och visar en
ny dokumentär i regi av Barbro Schultz.
Aulan, Konsthögskolan Valand, Vasag 50

2 april kl 18.30
Nya rön om beroendets neurologi
Jörgen Engel: Rusets neurokemi
Bo Söderpalm: Alkoholallergi - finns det?
Ola Blomquist: Varför röker man när man
dricker och tvärtom?
Avdelningen för farmakologi

3 april kl 13-17
Öppet hus och programvarudag
GU och CTH i samarbete med GD
DataCenter inbjuder alla anställda till
programvarudag torsdagen den i seminarie-
rummen, Wallenbergsalen. Ingen föranmä-
lan. Mer info: Agneta Karlsson, 772 83 00.
Aktuellt program finns på http://
wwww.gd.gu.se/programvarudag.htm

Torsdag 3 april kl 14.15-16.00
Tema: Moderskap, faderskap och kön
Det moderna familjeprojektet som köns-
specifik arena. Margareta Bäck-Wiklund och
Birgitta Bergsten, institutionen för socialt
arbete, Göteborgs universitet
I samarrangemang mellan institutionen för
kvinnovetenskap och sociologiska institu-
tionen. Feministen, Bengt Lidnersg 7

4 april 10-12
"Ekonomisk styrning i finska kommuner"
Inledare: Lasse Oulasvirta, Tammerfors uni-
versitet Förvaltningshögskolans seminarie-
serie. Lokal: Pilen

4 april kl 14
Christofer Wärnlöf, IASSA, GU: Symbo-
lers effektivitet: etniska processer i södra
Afrika : The Institute for Advanced Studies
in Social Anthropology, IASSA,
Mer info: Kerstin Torne, tel 773 46 08, fax
773 44 61.
Plats: K212, Pilgatan 19, Haga/Husaren.

6 april, 15.00 - ca 16.30
Studenter och ämbetsmän på 1700-talet
Bo Lindberg, professor, idéhistoria, Stock-
holm. Medlemmar i Föreningen för popu-
lärvetenskap 30:-/gång, övriga 60:-/gång.
Medlemskap kantecknas i entrén.
HUR VAR DET FÖRR? - Humanisten (vid
Näckrosdammen), Stora hörsalen.
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Göteborgs
Postregion
Porto betalt
Port payé
P 410280400

GÖTEBORGS UNIVERSITET
Vasaparken
S-411 24 GÖTEBORG

Ryssen kommer! Ett förlegat hot?
Den 19 februari 1997 var det fjärde gången som informationsavdelningen
vid Göteborgs universitet anordnade ”journalistfrukost”. Denna gång
var temat ”Ryssen kommer!” Syftet med frukostträffarna är att stärka
kontakterna med västsvenska journalister. Varje gång tar man upp ett
samhällsaktuellt ämne under medverkan av forskare vid universitet.
De forskare som kom till tals denna gång var Rutger Lindahl, statsvetare och
innehavare av landets första Jean Monnet-professur, Per Månson, sociolog och
rysslandskännare samt Hans-Fredrik Samuelsson, adjungerad professor i interna-
tionellt företagande vid Handelshögskolan med inriktning mot multinationella
företag och Östeuropa.
Liksom tidigare gånger var det Nils Chöler, Sverige Television, som fördelade
ordet.Inledningsvis presenterade forskarna sina intresseområden. Rutger Lindahl
sa att det var omständigheterna som riktat hans intresse mot Ryssland. Han har
också undersökt den europeiska integrationsprocessen och undrade: Vad händer
när EU utvidgas?

Hans-Fredrik Samuelsson har nyligen återvänt till Sverige efter
att ha arbetat utomlands i många år, bl a vid FNs Europa-
kommission. Han har arbetat med omstrukturering av indu-
strin i Ryssland och i andra öststater. Han har alltid varit positiv
till utvecklingen i Ryssland.
Per Månson uttryckte sin kärlek till Ryssland. Till hösten
utkommer han med boken ”Utopin som försvann”  och däri
redovisar han resultaten från sitt forskningsprojekt i Ryssland.
Per Månson underströk att ingen kan vara expert på Ryssland,
det är ett  alltför stort, alltför komplext land!
Nils Chöler frågade:
– Vilken anledning finns det att vara optimistisk om Ryssland?
Forskarnas svar:
– Socialismen är avskaffad och på några få år har man hunnit
långt.
– De olyckskorpar som spådde att det skulle bli totalt kaos i
Ryssland hade fel.
– Det har förekommit val, det har förekommit skifte på
maktpositioner. Emellertid är successionen efter Jeltsin avgö-
rande.
– I Ryssland har det alltid funnits en klyfta mellan makten och
folket och det finns ingen demokratisk tradition. Någon
”vänsterländsk modell” vill man inte veta av.
– Vanligt folk hjälper varandra, byter varor med varandra, man

Rutger Lindahl, foto Birgitta Pande

har små jordlotter och odlar sina grönsaker och lever i stor
utsträckning utan pengar.
– Man måste lära sig att leva med det man har och man får
använda hela sin energi till att överleva.
Vem har då makten i Ryssland?
I Ryssland finns en mycket stark presidentmakt. Men det ryska
samhället är trög-rörligt. Man skall heller inte glömma att det
finns en hög utbildningsnivå i Ryssland och även en hög
kulturell nivå hos vissa.
Men miljön i Ryssland?
På sina håll är miljön bedrövlig, veritabla månlandskap. Före-
tagen vill inte använda sina vinster till miljöåtgärder. Enligt
bedömning kommer det att ta tid innan miljömedvetenheten
slår igenom i Ryssland. Bankväsendet expanderar i Ryssland
och gassektorn är den mest avancerade sektorn i Ryssland
enligt Hans-Fredrik Samuelsson som menade att ”nätverk” är
livsnödvändiga för den företagare som vill komma igenom
byråkratiska hinder.
Slutligen ställdes dagens temafråga: Kommer ryssen?
Nej, Rutger Lindahl tror inte att ryssen kommer, däremot
påminde han om att ryssarna alltid varit expansiva.
Och Per Månson föreslog:
– Bygg broar i stället för att se Ryssland som ett hot!

Umeå universitet byter tel nummer
Från 1 juli 1997 byter Umeå universitet tel nummer till 090-786 50 00.

GU-shopen på internet
Sök eller bläddra i GU-shopens katalog och prislista på internet: Här finns: konferensmaterial, brochyrer/kataloger, böcker,
kort, presentartiklar, T-shirts etc med GUs emblem. Adress:  http://www.gu.se/html/shop.html
För ytterligare information ring tel 031-773 1999/1031 eller  skicka epost till Lotta.Nygren@adm.gu.se
.


